

# 央行将公开利率监测数据

### 扩大信息公开范围 加速利率市场化进程

□本报记者 禹刚

央行在最新的政务公开条目中透露,对于利率政策和利率数据方面的信息,央行将扩大公开范围,其中有三项正在拟定中的项目,分别是利率方面的各种监测数据、中国区域金融运行报告,以及涉及社会公众的、非密利率政策文件。

## 央行温州支行已在监测民间借贷利率

根据央行的计划,这三个项目中,除利率监测数据是经批准向金融机构公布外,其余两个将在央行网站上公布。据透露,目前人民银行温州支行就在进行着民间借贷利率等方面的监测。

央行货币政策司目前定期公布的项目有:人民币、外币利率水平及历史数据;新出台的利率政策;公布利率政策及市场化改革情况;货币政策委员会有关工作;货币政策执行报告;货币政策大事记;农村信用社资金支持方案考核和实施政务公开等。

## 利率风险将成为金融业最主要风险

业内人士分析,随着经济增长中暴露的问题越来越复杂,央行进行金融宏观调控的压力也随之增大,而由于利率市场化以及汇率政策的不完善,导致央行重要的调控工具——货币政策近些年的传导性逐渐减弱,有效性受到了影响。



央行将采取措施推动利率市场化的进程 资料图

而利率风险则是整个金融市场中最重要的风险,由于利率是资金的机会成本,汇率、股票和商品的价格皆离不开利率。同时对于金融机构而言,由于信贷关系

是银行与其客户之间最重要的关系,因此利率风险是银行经营活动中面临的最主要风险。在我国,由于经济转型尚未完成,市场化程度仍有待提高,

利率市场化进程也刚刚起步,利率风险问题方才显露。虽然以存贷利率为标志的利率市场化进程已经推进,但是目前我国基准利率市场化还没有开始,影响利率的市场因素仍不明朗,而且市场仍然没有有效的收益率曲线。

银监会主席刘明康在最新的《中国金融》上发表的署名文章中就强调,“利率风险将逐步成为我国金融业最主要的市场风险。”

## 逐渐过渡到利率市场化形成机制

央行在年初的工作重点中表示,今年将加大推动利率市场化的进程,这一问题也一直是市场关注的焦点。专家指出,利率市

场化包括利率决定、利率传导、利率结构和利率管理的市场化,实际上就是将利率的决策权交给金融机构。

业内人士表示,央行公布更多利率方面的监测数据和政策动向,将帮助金融机构根据自己的资金状况和对金融市场动向,来判断并自主调节利率水平,最终形成以央行基准利率为基础,以货币市场利率为中介,由市场供求决定的存贷款利率,并逐渐过渡到利率市场化形成机制。

央行还公布了政务公开联系电话号码:010-66012711,央行将依据法律、法规和有关政策规定,通过各种有效途径向社会公众、管理和服务对象及机关内部公开相关政务事项,并接受监督。

## 上市公司明年起率先执行新会计准则

□新华社电

中国证监会会计部郭旭东处长23日说,我国将自2007年1月1日起,在上市公司范围内率先执行新的会计准则和审计准则体系。

今年2月中国财政部发布了新会计准则体系,标志着中国在会计准则国际趋同方面迈出了重要步伐。

郭旭东在中国金融会计协会第四次会员代表大会上说,证监会将选择部分上市公司进行现场调查,测算实施两个准则体系对资本市场产生的影响,研究制度切实可行的衔接办法,保证两个准则体系的平稳对接。

中国证监会还将修改相关法规,以使上市公司财务指标的计算及会计信息的披露尽可能地与会计准则的要求协调一致。

郭旭东认为,通过新准则的贯彻,上市公司的财务信息质量会迈上一个新台阶,中国资本市场会赢得更多国际信誉。

## 财政部发行2006年记账式(九期)国债

□新华社电

财政部23日进行了2006年记账式(九期)国债的发行招标,本期国债6月26日开始发行并计息,6月29日发行结束。

本期国债为固定利率附息债,期限20年,每半年付息一次,通过全国银行间债券市场和证券交易所市场发行,计划发行面值金额300亿元,实际发行310.9亿元,其中基本承销额49亿元,竞争性招标251亿元,甲类成员追加基本承销额10.9亿元。本期国债经投标确定的票面利率为3.70%。

61家记账式国债承销团成员参加了投标,58家中标。在本期国债承销机构中,中国农业银行、国家邮政局邮政储汇局和中国建设银行的承销量居前。分销对象为在中国证券登记结算有限责任公司开立股票和基金账户、在中央国债登记结算有限责任公司开立债券账户的各类投资者。7月5日起,本期国债即可在全国银行间债券市场和证券交易所市场以现券买卖和回购方式上市交易。

## 发改委煤炭监管新策:从重处罚超能力生产

□本报记者 阮晓琴

昨天,国家发改委在其官方网站上公布了《关于开展中央监管的煤炭经营企业2006年煤炭经营资格条件和依法经营状况全面检查的通知》。通知的下发,实际上开启了煤炭行业新监管方式的大幕。

就在一天前,国家发改委刚刚公布了《煤矿生产能力核定标准》,加之前不久下发的《煤矿生产能力核定标准》、《煤矿生产能力核定标准》、《煤矿生产能力核定标准》。3个办法和标准共同构成了煤炭过剩背景下,新一轮的煤炭监管体系。

新体系、新机制将煤矿生产能力分为设计生产能力和核定生产能力,规定新建、改扩建和技术改造煤矿,必须按照建设程序,经设计和形成设计生产能力,最后经煤炭生产许可证颁发管理机构现场检查,符合要求的,在煤炭生产许可证上予以登记设计生产能力的,作为煤矿投产前组织生产的依据。

煤矿必须依据登记能力组织生产,否则将受到严厉处罚。

在处罚力度上,对直接责任者的经济处罚,规定为3万元以上15万元以下;对责任单位的经济处罚根据不同情形,规定从最低10万元到最高200万元,情节特别严重的可以吊销设计、施工、核定的有关资质,吊销煤炭生产许可证、关闭煤矿。

国家发展改革委经济运行局巡视员许之敏称,这些都充分体现了加大监管力度、从严从重处罚的思想,以迅速扭转当前煤矿生产能力管理的被动局面。

## 关注央行《2005 国际金融市场报告》

# 去年中国净买入美国证券同比增八成

### 中资企业海外直接上市规模创新高 筹资额增长163.83%



香港是中资企业海外上市首选地。2005年,有37家内地企业在香港联交所新上市,占香港股市新上市公司总数的55% 资料图

□本报记者 禹刚

央行在昨日发布的《2005 国际金融市场报告》(简称《报告》)中透露,2005年中国向美国购买各类长期有价证券的净买入额达到906.73亿美元,同比激增了83.7%。而同时,去年中资企业的海外直接上市规模也创下新的历史纪录。

## 去年中国对外金融投资快速增长

数据显示,中国买入的美国证券为3227亿美元,卖出为2320.27亿美元。《报告》认为,2005年中国对外金融投资快速增长,美国是中国对外金融投资的最主要目的地,而中国对美国的金融投资以国债为主。

此外,截至2005年末,包括中国官方外汇储备,以及非官方外汇资产投资合计的数据显示,中国持有的美国国债达到3109亿美元,仅次于日本,位于世界第二位,比2004年末增加了880亿美元。

## 海外直接上市筹资额增163.83%

去年也是中资企业海外上市融资的丰收年,2005年,中国境外IPO企业12家,筹资发行12家,共筹集资金206.47亿美元。

其中,直接上市筹资额增长了163.83%。上市公司和募集资金的规模明显增大,许多国内重量级企业,如上海电器集团、神华能源、交通银行、远

洋控股、建设银行、东风汽车等都选择海外上市,全年的直接海外上市筹资额,占到从1993年有统计以来全部筹资总额的37.17%。

## 香港是中资企业海外上市首选地

香港是中资企业海外上市首选地。香港联合交易所的统计显示,截至2005年末,在香港联合交易所直接和间接上市的内地企业已达335家,占其总市值的39%,其中122家是直接上市。

2005年,有37家内地企业在香港联交所新上市,占香港股市新上市公司总数的55%;内地企业在香港联交所首发和再融资筹资总额达

1930亿港元,占港股市场筹资总额的65%;内地企业股票交易占联交所股票成交金额的46%;在成交额最大的10家公司中,内地企业占了6家,H股的成交金额更创下了9533亿元的历史新高。

而数据还显示,截至2005年末,在新加坡交易所所有88家中资企业上市,其中2家为直接上市;在纽约证券交易所所有16家中资企业以存托凭证的形式上市;在纳斯达克市场有22家中资企业上市。

此外,《报告》还显示,截至去年末,中国的对外金融资产为12182亿美元,同比大幅增长了31.6%;其中对外证券投资1167亿美元,同比增长了26.8%。

# 现货交易为主使国内外金价不同步

□本报记者 禹刚

以现货交易为主的国内黄金市场,在金价反应上滞后于国际主要市场,央行昨日发布的《2005 国际金融市场报告》(简称《报告》)指出,去年有超过50%的交易日里,国内市场金价高于国际金价,高出的价格平均幅度为0.51元/克。

《报告》还指出,黄金现货交易量在国际市场占有一席之地,但世界黄金的现货交易主要采取场外交易模式,场内交易的主要品种是黄金期货

和期权,因此中国的黄金市场总交易量远低于世界主要黄金市场。

2005年,伦敦黄金市场的日均结算量高达73.83亿美元,而上海黄金交易所是中国的场内黄金交易场所,2005年该所年黄金交易量突破900吨,交易金额首次突破1000亿元人民币,但与伦敦黄金市场相比,上海黄金交易所的交易量不足其1%。

此外,由于国内黄金市场以实物黄金交易为主,投机性交易占比较低,价格弹性小于国际市场,当国际金价大幅度

变化时,国内金价变动相对滞后。2005年全年上海黄金交易所242个交易日中139个交易日国内金价高于国际金价,价格高估的交易日占到了57.4%,平均幅度为0.51元/克;此外,还有103个交易日国内金价低于国际金价,平均幅度为0.55元/克。

《报告》认为,目前国内部分商业银行同时在上海金交所和伦敦贵金属交易所进行操作,对有效沟通国内与国际市场,使国内金价与国际金价保持一致起到了积极的作用。

同时,外资对中国黄金市

场参与程度逐渐增加,《报告》的数据显示,上海黄金交易所现有1家中外合资企业会员和12家外商独资与中外合资企业客户。2005年这类会员与客户的黄金买卖总量为9427公斤,占交易所交易总量的1.04%。

业内人士介绍,目前中国对黄金交易所的外资会员实行较为严格的审批,这些会员主要是用金企业,且一般为工业用金,因此交易主要是购买实物黄金,买入占其全部交易的占比在99.8%以上,且主要从事现货交易,供生产使用。

## 关注“中国外贸 200 强”年度排行

# 入榜外商企业数占据榜单总数七成席位 外商投资企业势力继续扩张

□据新华社电

由《中国海关》杂志、《商务周刊》杂志共同主办的“中国外贸200 强高层论坛”23日对外发布了2005年度“中国外贸200 强”排行榜。此次有148家外商企业入榜,占据了榜单总数的七成席位,外商投资企业势力继续扩张。

据介绍,鸿富锦精密工业(深圳)有限公司、东莞市对外加工装配服务公司、深圳市宝安外经发展有限公司、摩托罗拉(中国)电子有限公司、名硕电脑(苏州)有限公司,以及中国石化石油化工有限公司、鸿富锦精密工业(深圳)有限公司、东莞市对外加工装配服务

公司、中国联合石油有限责任公司、中国石化国际事业有限公司名列“中国外贸出口200 强”和“中国外贸进口200 强”前五名。

排行榜中企业地区分布出现了新变化。在出口榜单中,入围企业虽高度集中在广东地区,广东仍以67家继续高居榜首,但比上年减少了13家;与此同时,长三角地区入围企业快速增多,其中江苏由41家增至49家;上海由25家增至28家。

从2001年开始,根据海关总署统计数据,以进出口金额为序排定的年度“中国外贸200 强”开始发布,在海内外特别是我国外贸领域产生了深远影响。

## 新闻观察

# 我国“世界打工仔”角色亟须转换

新近发布的2005年度“中国外贸200 强”排行榜显示,入榜的外商企业数占据榜单总数的七成席位。对此,有专家指出,我国外贸对外的依赖度渐高,必须加大自主知识产权产品的研发和出口,以尽快转变“世界打工仔”的角色。

排行榜显示,在2005年我国出口额最大的200家企业中,外商投资企业达148家,国有企业、集体企业和私营企业分别只有39家、9家和4家;进口榜单中,外资企业达130家,国有企业、集体企业和私营企业分别只有60家、6家和4家。

“外贸200 强”中,外资企业占据七成席位,这一方面体现出我国利用外资成效显著,但同时也暴露出由于我国缺乏国际一流品牌和知名企业,正逐步成为

跨国公司的生产车间,不得不扮演“世界打工仔”的尴尬处境。

海关总署综合统计司司长张雨川认为,目前我国企业出口的自主品牌比重偏低,主要以贴牌生产方式为主,缺乏核心技术。数字显示,在“2005年高新技术产品出口10 强”中,9家是外商投资企业。

长期以来,我国企业一直忽略品牌建设,技术、市场大多掌握在外商手中,多数企业充当了跨国公司代加工的生产基地,无缘品牌创建带来的超额利润。而更为紧迫的是,如果过于依赖跨国公司母公司开发的现有技术,自主开发动力不足,不断加大研发投入,将会继续加大相关产业的对外依存度,凸现出产业安全的隐患。(据新华社电)

## 相关新闻

# 对境外国资审计监督正在探索中

□本报记者 薛黎

据罗美富介绍,境外投资企业的内部审计已经在运行中。“加强对外投资企业境外审计的难点在于,中国的法律制度和160多个国家和地区法律制度不太相同,存在一个接轨的问题。法律的冲突性、时效性在审计取证、审计合法性中都遇到了困难。”

# 未来3年全面改革保税监管模式

□本报记者 喻春来

我国将对海关保税加工和保税物流监管制度进行重大改革。昨日,海关总署加工贸易司司长何力在“中国外贸200 强高层论坛”上表示,今年海关总署已经制定了海关保税加工和保税物流监管改革分布实施方案,打算用3年时间,完成60余项改革项目和10个创新课题等一揽子计划。何力称,下一步,整合的目标

就是将国家已经出台的各类优惠政策叠加,使得各类特殊区域和监管场所基本具备保税加工和保税物流两大功能。不过,一些是以保税加工为主,一些是以保税物流为主。并实行统一的税收物流监管措施,实行监管到位、服务到位的综合型海关保税监管区域。另外,还将统一各类特殊监管区的税收政策,包括境外入区保税、区外入区退税、区内出口退税、区内免征增值税和消费税等。